

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 5 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 8 m. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 10 1/2 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma para Manacor y La Puebla, 8'10 m., 2'25 y 4 t. mixto.

Id. de Manacor para Palma, 3'55 mixto, 7'55, mañana y 5'15 t.

Id. de Manacor para La Puebla, 3'55, 7'55 m. y 5'15 t.

Id. de La Puebla para Palma, 4'35 mixto, 8'20, mañana y 5'40 t.

Id. de La Puebla para Manacor, 4'35, 8'20 m. 2'45 y 5'40 t.

SECCION RELIGIOSA.

SANTO DE MAÑANA.—San Cornelio papa y mártir, que ascendió al pontificado el año 251, teniendo mucho que ofrecer á Dios con motivo del cisma que levantara el herege Novasiano. Despues de las penalidades que sufrió en el destierro, vuelto á Roma su patria fué degollado por la fe con veinte y un cristianos por mandato del tirano Decio.

CULTOS.—*Mañana viérnes.*—En San Francisco continúan las Cuarenta Horas siendo la exposición á las seis, á las diez y media misa mayor. Por la tarde, á las seis y tres cuartos corona de la Virgen, oracion, estacion y la reserva.

En Santa Clara al anochecer empezará un triduo en honra de la Santa Faz, con música y meditacion que hara D. Guillermo Pujol.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Teresa á la Virgen del Cármen.

CORREO DE AYER.

MADRID 12 DE SETIEMBRE.

Le Temps, de Paris, escandalizado, aunque protestante y republicano, de la falta de seriedad, por no decir otra cosa, con que está redactada la circular de Mancini á las naciones europeas, dice que el gobierno italiano obra de este modo contra la Santa Sede, porque nada teme de las naciones católicas.

En seguida afirma seriamente *Le Temps*, que España es impotente para impedir que el gobierno del Quirinal perpetre nuevos atentados contra el Pontificado, y que nada debe temer Italia de Francia y Austria.

Tiene razón *Le Temps*. España es impotente para impedir los nuevos atentados que medita el gobierno usurpador de Roma, pero es impotente porque su gobierno haciendo traicion á sus tradiciones, se muestra cada vez más amigo del Quirinal y más contrario á la Santa Sede. Crúcese el gobierno de brazos, y deje que en España se organice un ejército de voluntarios para libertar al Papa, y verá Europa como España no es impotente para impedir los crímenes de la revolucion italiana.

Cuanto á Francia, nada debe esperarse de su

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL ÁNCORA.

Granollers (Barcelona) 18 Setiembre 1881.

Sr. Director de EL ÁNCORA:

La villa de Granollers se halla cruzada por los ferro-carriles de Francia y de San Juan de las Abadesas, que parten respectivamente de Barcelona y de esta villa. Dados estos medios de comunicacion de que dispone, su movimiento comercial es de bastante importancia; el industrial por el contrario, á pesar de que en la actualidad cuenta con varias fábricas montadas segun los últimos adelantos en mecánica, se dice, que estuvo más floreciente, cuando el silbido de la locomotora, era desconocido por los moradores de este hermoso valle. Facilitan tambien el comercio, los mercados que se verifican sin interrupcion todos los juéves. Preciso es verlo para poderse hacer cargo del movimiento que hay en los puntos de venta, en estos determinados días y en las ferias que, como en otros pueblos de Cataluña, tienen lugar en ciertas épocas del año.

Los forasteros, entre los cuales se cuentan los de la colonia Barcelonesa de la Garriga, invaden por completo la Plaza de la Constitucion, hasta el punto de hacerse poco ménos que imposible el tránsito por dicha plaza.

Algunas familias de Barcelona vienen á pasar el verano en Granollers, por cuya razon se han construido algunas casa-torres que por lo cómodas se recomiendan.

gobierno en una guerra inverosímil contra la Iglesia.

Por lo que hace á Austria, recuérdese lo que escribió *La Correspondencia de Pesh* á raíz de los sucesos del 13 de Julio, y las noticias que ha dado el *Vaterland* de Viena de la contestacion dada por el gobierno del emperador Francisco José á la circular diplomática de Mancini, y se verá como Italia debe temer á Austria más de lo que á primera vista parece, y mucho más desde que Alemania ha censurado públicamente, por boca de su Emperador, los crímenes perpetrados por los revolucionarios italianos y consentidos por su gobierno.

Le Temps cree que la Santa Sede está desamparada por los gobiernos. Quizá se valga Dios de lo que esto tiene de verdad, para demostrar una vez más la fuerza de su poder soberano. Todos los gobiernos pasarán, y la Santa Sede resistirá siempre el poder de todas las revoluciones y los ataques de todas las sectas.

— Una carta de fecha reciente escrita por uno de los religiosos benedictinos de Nueva-Nursia refería del siguiente modo el estado actual de aquella colonia:

«Aquí en este rincon del mundo y á 5,000 leguas de nuestra patria nos hallamos 65 españoles benedictinos dedicados á la conversion y civilizacion de estos pobres salvajes, de las cuales tenemos 80 en nuestra compañía, á quienes alimentamos y damos todo lo necesario para la vida. Para mantenerlos y mantenernos, solamente contamos con algunas limosnas que nos vienen de Europa y con lo que produce nuestra economía y el sudor de nuestra frente.

Nosotros aquí lo hacemos todo: aramos las tierras, las sembramos, segamos, trillamos, molemamos el grano, amasamos el pan. Nosotros somos médicos, cirujanos, boticarios, músicos, pintores, escultores, ingenieros, arquitectos, agrimensores, relojeros, fotógrafos, albañiles, sastres, zapateros, carpinteros, herreros, hojalateros, albéitares, hortelanos, cereros, panaderos, carreteros..... en fin, ejercemos todos los oficios necesarios para la vida en sociedad. Y no solo prestamos nuestros servicios á los salvajes, sino que además favorecemos á la gente blanca y civilizada; pues como la capital de esta colonia (Petk) se halla á la respetable distancia de 28 leguas de este punto, todos los labradores de

Invitados galantemente por su propietario señor Piñol, visitamos una de ellas, la mejor sin duda, que está rodeada de un hermoso y frondoso jardín, por el que serpentea un canal, que al reflejar los rayos de la Luna que pasan al traves de las oscuras ramas de los árboles, produce un sublime efecto. Una lancha que se desliza sobre sus aguas, sirve de recreo á la familia de dicho señor y á las personas amigas de ella.

Como la fiesta mayor ocupa principalmente la atencion del pueblo, voy á hacerme eco de ella, dejando aparte descripciones de ménos importancia, que me ocuparían toda la carta.

Empezó la fiesta el viérnes por la mañana con solemnes funciones religiosas celebradas en la iglesia parroquial, que terminaron á la una de la tarde. A esta hora la música se trasladó al *Casino de Granollers*, con el objeto de dar un baile que aquí llaman *danza* y que se distinguió por la falta de aficionados que estuviesen dispuestos á lucir sus facultades durante las altas horas del día en que es preciso destilar agua quieras, no quieras.

Durante los cuatro días de fiesta hubo baile todas las noches en los casinos y en el entoldado construido en la plaza.

En la tarde del sábado se verificó el anunciado *Certámen científico-literario*, en el teatro del Casino de Granollers. Fué presidido por los individuos del jurado calificador, que se componía de los señores Maspons, Vallhonestá, Piñol, Riera y Bertran, y Montayola.

Verificadas las ceremonias de costumbre, el presidente señor Maspons leyó un notable discurso,

estas inmediateciones aquí acuden en sus enfermedades, y aquí son curados y asistidos con todo lo necesario.

Y esto no lo hacemos sólo con los católicos, sino que tambien asistimos de la misma manera á todos los demas que pertenecen á otras distintas comuniones religiosas. Y sin embargo que procuramos huir de toda polémica religiosa con personas que profesan distinta religion de la muestra, no por eso deja de haber cada año bastantes conversiones al Catolicismo entre los que viven en las inmediateciones; con la particularidad, de que estos mismos convertidos atraen despues á otros. Y realmente ellos ven aquí á 65 hombres vestidos con un pobre hábito y que abandonando su patria y su familia han venido á estas remotas tierras sin más objeto que convertir y civilizar á estos infelices salvajes. Ellos observan que estos mismos hombres se levantan todos los días á las dos de la madrugada para ir al coro y alabar á Dios hasta las seis; que despues ocupan el resto del día en trabajar para mantener á estos naturales y demás que se presentan, sin que por todos estos trabajos esperen más recompensa que la del cielo; que despues, al anochecer, vuelven al coro de nuevo, y en él están dos horas alabando á Dios... Esto de suyo se recomienda, y este sermón mudo es más elocuente y tiene más fuerza para ellos que todos cuantos sermones les pueden predicar sus pastores.»

— Ya se han inscrito 200 literatos de Alemania, Austria, España, Francia, Inglaterra, Rusia y Portugal para representar á sus respectivos países en el Congreso literario que se verificará en Viena del 18 al 24 del actual.

— Los incendios en que ha prestado auxilio la guardia civil en los ocho meses que van de este año son:

En fincas rústicas, 667; en urbanas, 255.

Incendios casuales, 575; intencionales, 349.

Han sido capturados como presuntos delincuentes 381 individuos.

Las personas salvadas de los incendios por guardias de este benemérito cuerpo son 102.

— El sábio Obispo de Córdoba P. Ceferino Gonzalez, ha sido elegido senador por la archidiócesis de Sevilla.

— Dice un periódico zaragozano, que la magnífica

que le valió el regalo de un premio, que había quedado sin adjudicar.

Despues del discurso del secretario dando cuenta del resultado del *Certámen*, se abrieron los pliegos que contenían el nombre de los premiados.

Resultó agraciado con el premio de la flor natural D. Antonio Careta y Vidal, que hizo reina de la fiesta á doña Carmen Bruguera, natural de esta villa. La poesía que se titulaba *Pelons*, fué muy aplaudida.

Concediéronse los accésits, á las poesías: *Lo jardiner* de D. Manuel Ribot y Serra; *Lo fosser* de D. Baldomero Escuder, y *Cansó d' amor* de Camilo Mosaten.

El premio de la *Corneja de plata* se adjudicó á la bonita poesía *La festa de San Roch* de D. Guillermo Coll y Lafont, primo del Sr. Regente de la Audiencia de esa capital. Obtuvo un accésit don José Franquera y Gomis por *La Fira de Granollers*.

La *placa de plata* fué para D. Francisco Ubach y Vinyeta que escribió *La veu de la Sirena*. Los accésits para *Lo campaner* de doña Dolores Moncerdá de Maciá y *Los somatens del Vallés* de don José Franquera.

La *escribanía de plata* la obtuvo D. José Corolen por los *Apuntes para la historia de Granollers*. Terminada la lectura de las poesías, D. Andres Piñol improvisó un bonito discurso de gracias.

La próxima revista se ocupará de Barcelona, pues que mañana por la tarde estaré allí, Dios mediante.

F. DE M.

posesion del Monasterio de Piedra ha sido adquirida en dos millones de reales por la señora condesa de Bornos, la cual piensa ceder el usufructo á una comunidad religiosa.

— Ha fallecido en Cuenca el decano de los maestros públicos de España, D. Juan José Quiñones, á los ochenta y dos años de edad y sesenta y cuatro de servicio.

El mayor sueldo que disfrutó fué el de 500 pesetas anuales, y hace cinco años fué jubilado con el haber diario de 50 céntimos de peseta.

— Apénas había entrada en los depósitos de Bercy la primera remesa de mosto de España (ignora mos de qué comarca productora) que había llegado este año á Paris, cuando se vendió toda ella inmediatamente á 44 francos hectólitro.

Esta noticia empieza á confirmar el presentimiento de nuestro colega la *Crónica de Vinos y Cereales*, de que los mostos del presente año no han de venderse desde un principio á ménos precio que en la pasada campaña.

— Viajeros llegados hoy en el vapor *Acuña*, procedente de Orán, comunican noticias muy graves.

En aquella capital se ha descubierto una conspiración, haciendo las autoridades numerosas prisiones. No sabemos aún detalles, si bien procuraremos enterarnos minuciosamente.

El vapor mencionado ha sido portador de un pliego urgentísimo del Cónsul para el ministro de Estado.

¿Qué ocurre? Pronto lo sabremos.

— La Francia no deja de acumular cuantos efectos tiene en Argelia á su alcance para ataques y defensas, y de reunir carros para la expedición de Figui, á cuyo efecto se embargan cuantos se encuentran sin respeto á la nacionalidad á que pertenecen.

El señor cónsul de España en Orán ignorará que en Saida hay multitud de carreteros españoles retenidos por la fuerza, á los que, si demandan alimentos, herraje, etc., para sus ganados, se les responde que no hay. De modo que no es bastante obligarles, sin derecho á ello, á seguir la expedición, sino que es preciso llegue el momento de ver morir las mulas de necesidad y cansancio sin poder despegar los labios.

— Los pormenores que se han recibido en Francia de los incendios de Argelia, son dolorosos.

El Administrador de Affia dirige al prefecto de Constantina el siguiente parte con fecha 27 de Agosto:

«El alcalde de Beni-Tufusst me ha remitido una lista nominal que comprende sesenta y una personas quemadas vivas en la tarde del 22. Son quince hombres, veintitres mujeres y veintitres niños. Los heridos son muchos; de ellos veintitres lo están gravemente. Las habitaciones destruidas por el fuego son seiscientas ochenta y tres. El valor de los ganados, granos y efectos devorados por el fuego, asciende á 200,000 francos. En esta cifra no están comprendidos el valor de los montes incendiados. Los montes del Estado que han ardido en los Beni-Tufusst, tienen una superficie de 20,000 hectáreas. Estos datos son parciales, pues sólo se refieren al distrito de los Beni-Tufusst.»

— Los jefes de los mormones han enviado al presidente Garfield un mensaje, así concebido:

«Mientras que te retuerces en el lecho del dolor, acuérdate del mal que nos haces y deja de sernos hostil. Seguro es que esto purificaría la sangre de tus venas.»

¿Cuántas manos de mujeres fieles irían á cuidarte si fueras de los nuestros! No se vería obligada tu esposa á permanecer siempre solá junto á tu cabecera, sino que tendría á su lado alguien con quien compartir sus angustias. Otros corazones adictos tomarían parte en sus sufrimientos.

»Sé justo y curarás. El hombre justo no muere nunca. Lo ha dicho el Señor.»

— Un telégrama de Lila del 3 da cuenta de un criminal atentado que acaba de aterrizar á aquella población.

Seis cajas, cada cual con una bomba cargada con dinamita, han sido enviadas por un desconocido á diversas personas. Dos de ellas han estallado al abrir las cajas, resultando heridos de gravedad.

Se ha avisado á tiempo á los demás destinatarios.

Este hecho ha producido general indignación. Dícese que se trata de una venganza particular.

— La *Correspondencia de Paris* dice que, ántes que termine el presente mes, quedará constituido el gabinete de Francia en la siguiente forma:

Mr. Leon Gambetta, presidente del Consejo.
Mr. Challemel-Lacour, ministerio de Negocios extranjeros.
Mr. de Freycinet, Trabajos públicos.
Mr. Spuller, Gracia y Justicia.
Mr. Brisson, Hacienda.
Mr. Constans, Interior.
Mr. Paul Bert, Instrucción pública.
Mr. de Galliffet, Guerra.

Roma, Setiembre 7 de 1881.

Los ministros del felicísimo é incomparable reino de Italia se hallan todos fuera de Roma, quien en Capodimonte, quien en Stradella, algunos en Milan, y no se dan punto de reposo para asistir á banquetes, á saraos y á toda suerte de diversiones. «Echad una ojeada por nuestros ministros, dice *Fanfulla*, ¿dónde están? ¿Qué hacen? ¿Qué traen entre manos?»

»Comen los infelices, comen con apetito, beben como esponjas, y si hay en ellos algo que causa impresion es verlos digerir con tanta facilidad, en el brevísimo intervalo que media entre una y otra comida.»

Y no se dirá que no hablan de ciencia en algunos de estos banquetes. El médico Baccelli, ministro de Instrucción pública, asistió el día 5 en Milan á un banquete que le dieron los veterinarios, y dice un telegrama: «rindió homenaje á las notabilidades presentes; dijo que pensaba ocuparse en las escuelas veterinarias italianas.... habló de las relaciones entre la veterinaria y la ciencia hermana, y añadió que en este siglo los entendimientos deben aliarse.»

¡Baccelli amante de la veterinaria! Ya se conoce.

Mientras de tal suerte se ocupan los ministros en gobernar el país, continua en este la agitación contra la ley de garantías.

En Pavia, en Cremona, en Catania, se verificaron el domingo último *meetings*, en los que se pronunciaron discursos de subido color demagógico, sin que los representantes de la autoridad se dieran por entendidos. Acerca del *meeting* de Pavia, dice una carta: «Al teatro se va para aplaudir ó silbar. Aquí solamente fué silbado el delegado de seguridad pública.»

En Cremona dijo un orador: «La monarquía, sólo la monarquía es causa de la guerra que hace el Vaticano con tanto encarnizamiento y tanta malignidad al pensamiento libre y á la conciencia libre.» Y la orden del día fué aprobada entre los gritos de ¡muera el pontificado! ¡abajo las garantías!

En el *MEETING* de Catania fueron dirigidos graves insultos al pontificado y áun al gobierno. El gobierno es inmoral, los prefectos son esbirros, decía una carta de Mario Rapisardi.

Pero de todo esto hablan muy poco los periódicos liberales, ocupados con especialidad en dirigir insultos á Francia y á los franceses. Es casi imposible leer uno de dichos periódicos sin encontrar amenazas á Francia y rechiflas á los franceses. Anche consagra *Fanfulla* parte de su primera página á burlarse del *Temps*, de Paris por haber dicho este periódico que el ejército italiano se ejercita en maniobras cerca de la frontera francesa y construye allí trabajos de fortificación, lo cual es exactísimo.

Ademas el ministro de la Guerra, despues de haber llamado á las armas la *milicia móvil*, ha acordado llamar tambien la *territorial* de la tercera categoría, y en el ministerio mencionado se trabaja sin descanso, como si estuviese próxima la guerra.

En cambio, de la alianza con Austria y Alemania no hablan los periódicos italianísimos con tanta seguridad. Anoche dice uno de aquellos: «Segun un telegrama publicado por un periódico florentino, el viaje de S. M. el rey á Viena y á Berlin está definitivamente resuelto, y se verificará en la primera mitad del próximo Octubre. Creemos que esta noticia, la cual seria acogida en toda Italia con gran satisfacción, está bien lejos de ser cierta, y cuando más se puede esperar que sea solamente prematura.»

La muerte del desdichado poeta Pedro Cossa sigue dando pretexto á los revolucionarios de Roma para desfogar sus iras contra la Iglesia y el pontificado.

La reunion celebrada anoche en el teatro *Costanzi* por la *Asociacion de la prensa*, para rendir homenaje á la memoria de Cossa, estaba presidida por el judío Arbib, director de la *Libertá*. Hablaron D'Arcais, el diputado Giovagnoli y Alberto Mario.

Giovagnoli dijo entre otras impiedades: «Cossa era una mezcla de paganismo y cristianismo, no catolicismo, y así resume los períodos más gloriosos de las dos civilizaciones en lo que tenía de grande, de puro, de humano.»

Mario dijo: «Veo en Cossa al gran pagano: veo á Cossa en las palabras que pone en boca de Juliano. Hace diez y ocho siglos que dura la lucha. El, algunos amigos y yo, todos paganos, visitamos la villa Adriana. El, brindó con estas palabras sobre aquellas piedras: A Júpiter óptimo, máximo. ¿Por qué el odio de Cossa contra la secta de los galileos? Esta condena el amor, la limpieza del cuerpo, destruye la familia.... divinizando, imponiendo la virginidad, es decir, el suicidio del género humano. (*Aplausos.*) ¡No hacer nada, ayunar, orar, contemplar, languidecer y no lavarse nunca! Hé aquí la vida.

Fueron destruidos los templos paganos, las estatuas, los circos, pero singularmente las termas, etcétera. etc., etc.»

Mario concluyó diciendo: «Es necesario oponer el Capitolio al Vaticano. Este es el pensamiento de Cossa.»

Hé aquí lo que quieren hacer de la capital del catolicismo los italianísimos. Quieren resucitar aquí el paganismo con todas sus inmundicias, con los circos, con los teatros, con las termas, con las bañales; quieren retroceder diez y nueve siglos, y con efecto, son dignos de vivir bajo Tiberio, Neron y Eliogábalo.

Siempre suyo.—F.

PARTES TELEGRÁFICAS.

Paris 11.—Los últimos despachos oficiales del Senegal dicen que los estragos causados por la fiebre amarilla en aquella colonia son horrorosos.

Se cree que en toda la semana entrante serán enviados 20,000 hombres de refuerza al ejército frances de ocupacion en Túnez.

Los despachos privados aseguran que aumenta la insurreccion en aquel país.

Berlin 11.—En la conferencia que celebró en Dantzig el Czar de Rusia con el príncipe de Bismark se trató detenidamente, á juzgar por lo que aseguran algunos corresponsales, de las medidas colectivas que deben adoptarse, tanto en Rusia como en Alemania, para impedir el desarrollo de las asociaciones secretas contra el orden social.

Añaden que pronto se verán los resultados de la conferencia de Datzig, en la cual ha sido perfecto el acuerdo entre ambos Emperadores.

Paris 11.—Es probable la destitucion de Mustafá-Bajá, el ministro tunecino que fué tan obsequiado recientemente en Paris.

Parece que el gobierno frances tiene ahora motivos fundados para sospechar que dicho personaje dista mucho de ser favorable á la política de Francia.

Paris 11.—En los círculos políticos se considera como seguro que el Sr. Alberto Grévy no volverá á desempeñar el cargo de gobernador general de la Argelia.

Algunos periódicos alemanes suponen que en la conferencia de Dantzig se ha tratado sobre puntos de política general europea, y creen que el resultado de dicha conferencia será una inteligencia íntima entre Francia é Inglaterra para contrarrestar la de los grandes imperios del Norte.

Santander 11.—A las doce de la mañana de hoy ha fondeado en este puerto el vapor-correo de la Habana *Ciudad de Cádiz*, con 466 pasajeros oficiales y 95 particulares.

Argel 11.—El rumor esparcido por los árabes de haber sido derrotado un destacamento frances en Gabes, necesita confirmacion.

Suez 11.—Ha llegado á este puerto el vapor *Barcelona* y sale para Punta de Gales.

Singapoo 10.—El vapor *Asia* ha llegado á este puerto sin novedad y sale para España.

Paris 11.—El ministro de Marina de Francia acaba de recibir un telegrama anunciándole que tres batallones y una batería francesa ocuparon ayer á Susa, sin encontrar resistencia.

Añade el despacho que las tropas fueron muy bien acogidas por el gobierno tunecino y los notables de aquella ciudad.

San Petersburgo 12.—Ayer se publicó un decreto imperial, fijando en 212,000 hombres el cupo para el reemplazo del ejército durante el año de 1881.

El cupo del año anterior fué de 235,000, interpretándose la reduccion como un síntoma de paz.

Paris 11.—No se tienen noticias de la ocupacion de Susa por las tropas francesas; sólo se sabe que éstas pusieron sitio á la plaza.

Una columna francesa que salió de Gabes á practicar un reconocimiento, encontró á varias fueras sublevadas que intentaron cerrarla el paso. El combate ha sido rudo. Los árabes sufrieron grandes pérdidas, pero los franceses se vieron obligados á emprender la retirada. Ignórase la causa á que esto haya obedecido.

Paris 12.—Conforme se había anunciado, el presidente del Consejo de ministros Sr. Ferry, pronunció ayer un discurso político en Saintdie, con motivo del banquete que le ofrecieron sus electores.

Comenzó asegurando que el país aprobaba la política progresiva del gabinete.

Como prueba de ello hizo constar que la antigua mayoría de la Cámara de diputados ha sido reelegida casi por completo.

Sostuvo que el país condena á los intransigentes y á los monárquicos.

Manifestó que la opinion pública se ha pronunciado abiertamente en favor de una política prudente y reformadora.

Declaró que el gabinete actual se opone abiertamente á la supresion del presupuesto de cultos.

«Queremos firmemente, dijo, el estricto cumplimiento del Concordato.»

Anunció luego que el gobierno realizará la reforma judicial.

Tocante al ejército, indicó que el ministerio está resuelto á pedir la reduccion del tiempo fijado para el servicio militar, sin que por esto se entienda que tenga el propósito de disminuir el contingente del ejército.

Terminó expresando la confianza de que todas las fracciones republicanas, fundidas en un solo partido, formarán una mayoría homogénea que apoyará al gobierno.

GACETILLA LOCAL.

LOS ASOCIADOS Y LOS DISUELTOS

Á NOMBRE DE LA LIBERTAD.

Que el estado no puede permitir que sus súbditos formen dentro de él otro estado; que los votos hechos á Dios y la obediencia ofrecida á la autoridad espiritual desmembran y dividen en dos el estado civil, tal es la doctrina que desde que el Catolicismo trajo al mundo la libertad religiosa no han osado invocar los poderes más absolutos y que invocan en pleno reinado de la libertad los poderes democráticos.

Tratemos de comentar este despotismo liberticida.

En todas las asociaciones humanas hay vínculos que las forman, las estrechan, las mantienen. De esos vínculos unos son de interes, otros de simpatía, otros de vicio, de recreo, de pasión y hasta no pocas veces del crimen. Pues bien, todos estos lazos los partidarios de la libre asociación los bendicen, los aprueban ó siquiera los permiten. Los únicos vínculos que maldicen y rompen con violencia son los que forma la virtud, los que teje la caridad, los que enlazan la oración y la penitencia.

Asociarse en nefando conventículo algunas mujeres de mal vivir. La ley no sólo las tolera, sino que las autoriza, las autoridades no sólo las vigilan, sino que también las protegen. Dicese que es un mal necesario, atendida la humana miseria; sin este mal vivió toda la nación hebrea en sus buenos tiempos, sin este mal ha vivido Roma bajo el paternal gobierno de los Papas hasta que entró por la brecha de la puerta Pia la impúdica libertad. Pero cuando fuese ese mal una triste necesidad ¿es lo mismo tolerar bajo rígida vigilancia un mal secreto y escondido que permitir invada esa peste los puntos más céntricos, los barrios más honrados, y, pasando sobre todos los reglamentos, goce de omnimoda libertad, no sólo para asociarse, sino para extender su asquerosa propaganda armando lazos á la inocencia y afrentando la honradez?

Pues bien, mientras todo esto se permite y se autoriza, unas pocas doncellas tratan de retirarse de la corrupcion del mundo y de ampararse de los muros del claustro para consagrar su corazón al celestial Esposo de las almas castas. Ved ahí una asociación de almas inocentes y pacíficas que subleva el espíritu moderno, que compromete la seguridad de los estados, que conturba la paz del mundo.

En España hemos visto derribar sus puertas, violar su asilo, demoler con la piqueta sus celdas, dilapidar sus bienes. Las pocas que han sobrevivido después de sucesivas vejaciones, se ven constantemente amenazadas por nuestros revolucionarios, quienes á cada vaiven político pretenden darles á viva fuerza la libertad, la libertad del naufragio que ve incendiado por mano criminal el buque en que navegaba al puerto y se halla sumergido de improviso libre y sin trabas en las profundidades del oceano.

No sólo en España, sino en Italia, en Francia, en todos los países que domina la revolucion, vemos aplicado este criterio: para la vida licenciosa libertad omnimoda, para la vida ejemplar libertad también, pero la libertad de la muerte.

Los conspiradores de siempre, los hombres que envuelven á la sociedad en una red invisible en que pretenden acapararlo todo, honras, haciendas, vidas, leyes, poderes, instituciones; esos hombres cuya mano preside á todas las catástrofes, desde el destronamiento de doña Isabel en España hasta el asesinato del Czar en Rusia; desde los incendios de la Commune en Francia hasta los atentados contra los restos de Pio XI en Italia; esos hombres funestos piden libertad para asociarse, para concertarse, para madurar sus planes, para señalar sus víctimas, para preparar sus minas, para nombrar los ejecutores de sus sentencias de exterminio. La impunidad la tienen siempre, la libertad la obtienen tanto más amplia cuanto más liberal es el gobierno que la otorga.

En Francia, que tantos méritos ha ganado ante la democracia por su manera de aplicar la libertad de asociación, vemos á esas falanges de sectarios reunirse libremente, pronunciar arengas del color más subido y dar á los cuatro vientos el programa de sus reformas.

Y sin embargo al gobierno de la república no se le ha ocurrido la idea de que esa vasta asociación que tiene sus votos y sus juramentos, que ofrece trastornar desde sus cimientos el orden religioso, político, económico y social, pudiese constituir un estado dentro de otro estado, pudiese desmembrar la nación en dos estados dirigidos por dos poderes opuestos y enemigos. Los que le han sugerido esta teoría son los frailes, esos hombres que se reúnen para llorar sus pecados y los del mundo, para orar y gemir en silencio, para ofrecer á Dios sacrificios y alabanzas, para concertarse mutuamente á fin de obrar el bien, de resistir al mal, de propagar la verdad y de derramar por todas partes los beneficios de la paz.

Cotejemos estas dos asociaciones, la de los religiosos y la de los comunistas, para descubrir las razones que pueden haber movido al gobierno á llamar á los héroes de la Commune y á expulsar á los religiosos.

Los religiosos profesan obediencia y sumisión á los poderes constituidos, viven extraños á la política y consagran sus esfuerzos á inculcar á los pueblos máximas de orden, de obediencia y de paz. Los comunistas profesan la revolucion indefinida, la lucha contra todos los poderes constituidos por todos los medios aun los más violentos y criminales. En consecuencia, el gobierno otorga libertad á los trastornadores y la niega á los pacíficos.

Los religiosos hacen votos y prometen obediencia á un poder distinto del temporal en materias también distintas, las esferas en que giran los dos poderes temporal y espiritual son diferentes y por lo mismo no hay dualismo ni puede haber conflicto mientras no se extralimiten de sus atribuciones respectivas. Los comunistas obedecen á un poder tenebroso en el mismo orden civil; su doctrina, su organización, sus medios y sus fines constituyen un verdadero dualismo y arman á la sociedad en guerra consigo misma. Por esto el gobierno salva la unidad nacional, dando garantías á los que conspiran y expulsando á los que oran.

Los religiosos se forman en el estudio de las escrituras, de los santos Padres, de las especulaciones teológicas, de la moral evangélica. Los conspiradores estudian las minas, los venenos y las bombas explosivas; inventan las bombas de incendio alimentadas con petróleo, enriquecen la ciencia con la dinamita, fabrican aparatos para volar un palacio en un momento dado, organizan las pilas para hacer saltar carriles, etc., etc. De aquí que el gobierno considere peligrosos á los frailes y dé amplias libertades á los socialistas.

Los religiosos suben al púlpito para predicar el Evangelio, se sientan en el confesonario para absolver los pecados, ofrecen sobre el altar una Víctima propiciatoria y cantan á Dios cotidianas alabanzas. Los socialistas viajan, se concertan, organizan comités, luchan en los comicios, se introducen en los municipios, escalan los poderes y los puestos de confianza. Por esto precisamente no son temibles al gobierno; los verdaderamente temibles son los religiosos.

Los frailes enseñan la doctrina á los niños y las letras á los jóvenes, abren cátedras á las ciencias y gabinetes á las artes, elevan al hombre culto á la cumbre del saber y enseñan los rudimentos de la verdad á los idiotas y á los salvajes. Los conspiradores fundan periódicos y ateneos, escriben folletos y novelas, peroran en el club y en la plaza y propagan sus doctrinas subversivas, suplantando la verdad, falsean la opinión, seducen al pueblo, y se imponen á los gobiernos por la calumnia, por la difamación, por la amenaza, por el soborno, por todos los medios reprobados. ¿Cómo se quiere que esos hombres carezcan de libertad? y ¿cómo podrían vivir en esa atmósfera de libertad los beneméritos religiosos?

Los religiosos levantan monumentos imperecederos á la ciencia, al arte, á la civilización y á la patria, en sus bibliotecas, en sus museos, en sus templos, en los oratorios de sus vastas y lejanas misiones. Los socialistas incendian las bibliotecas, dispersan los museos, demuelen los templos y en plena civilización nos hacen retroceder á la barbarie. Ved ahí á los hombres dignos de la libertad, ved ahí á los que no merecen vivir, ni respirar, bajo ese sol hermoso que ilumina todos los crímenes y niega sus dulces rayos á todas las virtudes.

O vosotros los partidarios de esos sistemas de iniquidad, los que á nombre de la libertad forjais cadenas á la razón y á la justicia, los que vivis holgadamente en esa atmósfera del mal y no podeis tolerar la inofensiva mirada de la virtud, cubrid vuestros rostros y confesad que lo que llamais libertad es licencia libertina y que la libertad verdadera, la libertad nacional, la libertad hija del cielo, hermana del orden y madre del bien, ni la habeis conocido ni podeis verla en parte alguna sin que vuestra lengua la blasfeme y vuestros piés la acocean y la conculquen.

CLARENCO.

CRÓNICA DE LAS..... Y FIESTAS.

Muchas fueron las personas de toda edad y condición que, ayer á las cuatro de la tarde, ya habían tomado posiciones en el Mirador y parte de la Muralla que dá en nuestra habia, ansiosas de recrear su espíritu con las *regatas*.

La tarde estaba serena y la mar tranquila, si bien es verdad que en aquellas horas soplabá suavemente una brisa favorable á los que luchaban á vela para ganar el premio.

No dudamos que buena parte del público difícilmente pudo saber cuales eran las faluas que se disputaban el premio en esta clase de carreras, por ser muchas las que sobre la superficie del mar se destacaban: lo cierto es que á pesar de todo era curioso aquel espectáculo por la multitud que cruzaban en todas direcciones.

La Música del Regimiento de Filipinas situada á orillas del mar cerca la Comandancia de Marina amenizaba aquel acto que, francamente, podemos decir habrá sido de los pocos que más han complacido al público.

De todos modos sentimos vivamente que una porción de payeses observando que la animación, lejos de aumentar como era de esperar, iba disminuyendo, se largaron para sus respectivos pueblos, algunos escamados, otros no muy satisfechos y otros que lo tomaron á broma. Mas vale así.

En el Real de Santa Catalina continuó por la noche *música... y baile al estilo del país*.

Entre todos los anuncios y reclamos de la Junta de las..... y Fiestas que en estos benditos días ven la luz pública, el esperado con más afán, codiciado con más delirio y arrebatado con más entusiasmo ha sido el de la velada musical. Juzguese por la historia. El día 12 por la tarde el anuncio sale en los periódicos: empieza la venta de localidades el día 13 á las nueve de la mañana y á las once y media no quedan á disposición del público más localidades que asientos de tertulia y paraíso.—Un socio de una sociedad comandataria que lo puso en duda tuvo que convencerse por haberlo oído de boca del mismo espendedor.

Histórico—una payesa daba un paseo días pasados por el Real de las FERIAS y fiestas situado en Santa Catalina y escudriñando con ansiedad para ver los objetos destinados á la venta; al fin fijando su mirada en las tiendas dijo: *pareix que no mes heydá fires de señoras*.

Otro Idem.—Rodando anteayer por las calles de la ciudad algunos vecinos de un pueblo de esta isla notaron con sorpresa que las tiendas en general estaban la mayor parte del día cerradas, mientras que á todas horas estaban abiertas las destinadas á la venta de buñuelos. ¡Rara coincidencia!

Y va de historia.—Algunos payeses al recorrer el trayecto del REAL..... de marras, sin encontrar el menor vestigio de las consabidas ferias, al fin exclamaron con la sencillez que les es tan característica. *Per la llissa, á la vila las fan mes garridas, hey menan bestia de tota casta*. Lamentándose de haber pasado el camino. Esto ha sido lo mismo que ir á Roma y marcharse sin ver al Papa.

Se dice, sin que de ello podamos salir garantes, que se trata de sacar una fotografía del caserío y REAL construidos provisionalmente en el glásis del arrabal de Santa Catalina, sin duda para perpetua memoria de las generaciones presentes y futuras y para poder siempre recordar la admiración que ha causado el colosal y suntuoso monumento erigido á los *inclitos santos mallorquines Raimundo Lulio y Catalina Thomas* durante los días de las fiestas populares de Palma.

Celebramos tan feliz pensamiento por redundar en honra y gloria de las personas que en esta ocasión tan fielmente han sabido interpretar los deseos del vecindario..... del arrabal.

La suscripción voluntaria para establecer la Colonia agrícola, de que tienen noticia nuestros lectores asciende á la suma de 342 acciones tomadas por personas que desean contribuir á la realización de un proyecto que interesa á todos los pueblos de la provincia.

Los nombres de los que últimamente se han suscritos se hallan en la lista que hoy publicamos.

Mañana se verificará la apertura de la exposición agrícola, industrial y artística, según el anuncio que en otro lugar publicamos.

Ya que mañana, según consta en el programa de Fiestas, deben repetirse las corridas *á la inglesa* en la Rambla á fin de que todo el público pudiese presenciarlas sin recibir ninguna clase de incomo-

didad, aconsejaríamos á la comision que entiende en esta clase de espectáculos, colocar las redes en la parte más elevada de una especie de tablado que tuviera dos planos inclinados que facilitarían la subida y bajada á los contrincantes. Creemos que si bien se medita puede arreglarse de modo que el público pueda presenciar las corridas desde una distancia considerable.

La Junta de Ferias y Fiestas nos ha invitado galantemente á todos los actos que con este motivo tienen lugar en la Excm. Diputación y en el Teatro y en la Lonja. Agradecemos el obsequio.

En el oratorio de Nuestra Señora de la Bonanova el próximo domingo se celebrará misa mayor solemne. Por la tarde se verificará el baile campesino que á consecuencia de las lluvias tuvo que suspenderse el día del dulce Nombre de María.

Anoche, frente la tienda del Sr. Forteza, establecida en la calle de la Bolsería, adornada y profusamente iluminada su fachada, una música tocó algunas piezas, y con este motivo se reunió tan numerosa concurrencia que impedía por completo el tránsito por aquellas vías.

Procedente de Alicante é Ibiza fondeó ayer en nuestro puerto el vapor-correo, conduciendo la correspondencia, 51 pasajeros y mercancías.

Esta mañana á las siete y media ha entrado el *Menorca*, procedente de Mahon, siendo portador de la balija, 27 pasajeros y efectos.

La abundancia de originales no nos permitió ayer insertar el resultado de los donativos recogidos á favor de los pobres y la distribución hecha por la Junta organizadora que la misma nos remitió. Hé aquí dicho documento:

Sr. Director de EL ANCORÁ.

Muy Sr. mio: Espero merecer de V. se sirva insertar el siguiente anuncio:

JUNTA DE FERIAS Y FIESTAS POPULARES DE PALMA.

Comision de actos benéficos.

	Reales.
Parroquia de la Catedral	379
Id. de Santa Eulalia	440
Id. de San Jaime	1,340
Id. de Santa Cruz	902
Id. de San Miguel	181
Id. de San Nicolas	480
Del Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca	560
Del Excmo. Sr. Presidente de la Comision Señor Conde de Montenegro	2,000
Entregados por la Excm. Sra. D. Carolina de la Mesa de Rodriguez Espina, de las sociedades comprendidas en la parroquia de la Catedral que á continuacion se expresan:	
De la Sociedad Almacenes generales de Depósito en Palma	100
Del Crédito Balear	100
Del Cambio Mallorquin	100
Del Banco Agrícola	100

Total Rvon. 6.688

distribucion.

Los 6 688 rs. equivale á 1.672 pesetas importe de los 1.672 bonos de dos libras de arroz y un pan de á dos reales repartido el día 12.

Donativo de la Sociedad La Semolera, de 130 kilos de pastas; que fueron distribuidos del modo siguiente: 70 kilos á las hermanitas de los pobres, 30 kilos á las acogidas de la Piedad y 30 kilos á las acogidas de las Miñonas.

Donativo de los señores vocales de la Comision de actos benéficos de 500 pesetas, distribuidas en 4 lotes de á 125 pesetas.

Todo lo cual se publica por medio de la Comision.

Palma 14 Setiembre 1881.—El Secretario, José G. Zepeda.

Los agraciados en la distribución de premios á los actos benéficos fueron los siguientes:

D. María Crespi y pujol, premio 1.º destinado al sirviente que, señalándose por su fidelidad y abnegación hacia sus amos, los haya mantenido con sus propios ahorros durante mayor número de años.

D. Miguel Vaquer y Binimelis, premio 2.º á la persona pobre que, en casos de incendio, naufragio, inundacion ú otros análogos, haya demostrado mayor desinterés, abnegacion y heroísmo, para salvar la vida ó los intereses de sus semejantes.

D. María Villalonga y Bauzá, premio 3.º á la persona que con menos recursos y sin especial obligacion haya practicado asidua y gratuitamente actos notables de beneficencia en favor de los extraños ó de parientes remotos.

D. María Antonia Sancho y Arbos, premio 4.º á la viuda (ó casada cuyo marido esté inutilizado) que con menos recursos haya dado mejor instruccion y educacion á sus hijos.

No se adjudicaron los premios 5.º y 6.º anunciados en el programa.

Ademas de dichos premios, los señores vocales de la Comision de actos benéficos han dado cuatro inferiores de 125 pesetas cada uno, de su peculio particular, á las personas cuyos nombres se expresan:

D. Carmen Rubio y Sastre por méritos para el premio 1.º

D. Margarita Pizá y Sureda, por ídem para el 2.º

D. María Miralles y Seguí por ídem para el 4.º

D. Jerónima Bauzá y Mesquida, por el mismo concepto.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 14 á las 4'45 t.

(Recibido el 14 á las 9'47 n.)

Se ha arreglado la cuestion de Orán. Una comision mixta fijará la cantidad del rezarcimiento.

Mañana el Ministro de Gracia y Justicia anunciará las reformas de su proyecto.

Ha quedado resuelta la crisis de Egipto, sometiéndose los pronunciados. 3 por 100: Interior 26'60.—Exterior, 27'70.—Bonos 103'25.

ÚLTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 3 por 100 interior contado	26'35
Id. id. fin corriente.	26'35
Obligaciones ferro-cs. de 500 pts. al 6%	51'50
2 por 100 amortizable	45'05
Banco de España	458'00
Bonos del Tesoro	103'25
Paris 3 p% interior contado	24'25
Palma 3 p% interior contado	26'21
Barcelona 3 p% interior contado	26'25
Colonias	99'12
Nortes	132'87
Empréstito de Cuba	101'50
Francias	151'75
Ebros	14'00
Noroestes	9'00

Palma 15 de Setiembre de 1881.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 14.

De Mahon en 1 día jabeque Esperanza, de 39 ton., patron Miguel Landino, con 4 mar., legumbres y efectos.

De Marsella en 3 días polacra goleta Rosalia, de 161 toneladas, cap. D. Ignacio Gazá, con 10 mar. y harina.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Día 14.

Para Torreveja goleta Cortes, de 77 ton., cap. D. José Jofre, con 6 mar. y lastre.

Para Alcudia laud Sebastobol, de 28 ton., pat. Francisco Riera, con 4 mar. y lastre.

Para Felanitx polacra goleta Dolores, de 94 ton., patron Bartolomé Abraham, con 7 mar. y pipas vacías.

Para Barcelona pailebot San José, de 53 ton., pat. Pascual Jofre, con 6 mar., salvado y efectos.

Para Felanitx pailebot Alzamora, de 60 ton., pat. Nicolas Panisa, con 6 mar. y lastre.

JUNTA ORGANIZADORA

DE LAS FERIAS Y FIESTAS POPULARES DE PALMA.

El día 16 del corriente á las once de la mañana tendrá lugar la solemne apertura de la Exposicion agricola, industrial y artistica en el Salon de la Lonja. Terminado el acto la Exposicion podrá ser visitada por el público, bajo el concepto de que los objetos correspondientes á los grupos 1.º y 2.º se hallarán expuestos en el Salon de sesiones de la Excm. Diputación, y los de los grupos 3.º y siguientes hasta el 7.º inclusive lo estarán en el expresado edificio de la Lonja.

La Exposicion continuará abierta todos los días de nueve de la mañana á seis de la tarde hasta que llegue el caso de tener que cerrarla, lo cual se anunciará con anticipacion.

En la puerta de cada uno de dichos locales se espondrán billetes de entrada al precio de 25 céntimos de peseta, debiéndose advertir que con un solo billete se pueden visitar las dos Exposiciones.

Palma 14 Setiembre de 1881.—Los Secretarios, Jaime Cerdá y Oliver, Domingo Escafi.

Comision de Exposicion.—Los señores expositores se servirán acudir á la secretaria de esta comision establecida en el edificio de Montesion para recoger el billete de entrada personal que se ha acordado facilitar, gratis, para que puedan visitar la Exposicion durante los días

que permanecerá abierta. Palma 14 Setiembre de 1881.—El Secretario, Juan Moll.

Los festejos de mañana consistirán: Por la tarde en la Rambla carreras á la inglesa de hombres.

Por la noche cucuñas en el Real de la Féria.

COMISION ESPECIAL DE ESTADÍSTICA de la riqueza territorial y sus agregadas en las Baleares.

Terminadas por el perito supernumerario D. Juan Mayol, las comprobaciones sobre el terreno para la rectificacion de los amillaramientos en el barrio 1.º del 2.º distrito, continuará desde mañana sus trabajos arregladamente á lo dispuesto en la Circular de 13 de Julio último, inserta en el Boletín Oficial núm. 2251, en el barrio 2.º de dicho distrito que comprende las calles del Call, Montesion, Dragona, Seminario, Company, Escuelas, Viento y Duzay; lo que se anuncia al público para su inteligencia y efectos consiguientes.

Palma 14 de Setiembre de 1881.—Enrique Pinto.

JUNTA INICIADORA

CONSTITUIDA CON OBJETO DE FUNDAR EN MALLORCA UNA COLONIA AGRÍCOLA DE HUÉRFANOS Y EXPÓSITOS, EN COMBINACION CON UNA ESCUELA TEÓRICO-PRÁCTICA DE AGRICULTURA.

Lista de las personas suscritas como accionistas para la realizacion de este proyecto.

Suma anterior 333 acciones.

- D. José Luis Aguiló Cortes.
- D. Antonio Forteza y Valenti.
- D. Gabriel Garcias Pbro. (Artá.)
- D. Francisco Saenz.
- D. Francisco Ferrer de S. Jordi (Santa Margarita.)
- D. Juan Fortuñy y Veri.
- D. Ramon Fortuñy y Veri.
- D. Tomas Fortuñy y Veri.

Suman 342 acciones.

Continúa abierta la suscripcion en la redaccion de los distintos periódicos que se publican en la localidad y en los establecimientos de los Sres. Garcia y Rotger, Cadenas: las personas que no residan en Palma pueden dirigirse directamente al Secretario de la Junta Iniciadora, Mirador-2.

Palma 14 de Setiembre de 1881.—P. A. de la J. I.—El Secretario, Francisco Pavia.

PARA LAS FÉRIAS

Á LAS NOVEDADES DE PARIS

7 y 9-CALLE DE SAN NICOLAS-7 y 9

PALMA

En este acreditado establecimiento, durante los días de Férias, se regalará á todos los compradores por valor de 10 reales, un billete con el que podrán optar á las siguientes suertes:

1.º Bonita mesa jardinera con flores naturales y surtidor á juego continuo.

2.º Dos finas muñecas de piel ricamente vestidas de raso, representando los parsonajes del Faust, Mefistófeles y Margarita.

3.º Magnífica caja para dulces representando la cabeza de una JOLIE PERSANN ricamente ataviada.

Dichas suertes estarán expuestas en los mostradores de la tienda, para que el público pueda apreciar su valor y buen gusto.

Las personas que compren por valor de más de 20 reales se les darán ó bien los billetes respectivos ó bien un globo blanco aéreo con el nombre de la casa ó un abanico fino representando la vida de un pájaro.

Novedades que se encontrarán en este establecimiento:

Grande y variado surtido de ABANICOS de todas clases, para invierno y verano, desde el ínfimo precio de 1 real hasta el considerable de 700.—BASTONES caprichosos y de diferentes clases.—SOMBRILLAS de esquisito gusto y novedad, desde 14 á 200 reales.—PARAGUAS, para señora y caballero, en alpaca y seda, sistemas modernos, ó sea AUTÓMATAS y ESTRELLA, nuevos en este pais, desde 13 á 130 reales uno.—SACOS y BOLSAS de varias clases y verdadera novedad, con y sin NECESER para ambos sexos, entre ellos figuran los llamados de peluso y de frappé, desde 5 á 400 reales uno.—JUGUETES, extraordinario surtido en cantidad, calidad y caprichosas formas, á precios varios.—SERVICIOS PARA CAFE, en porcelana de un gusto verdaderamente nuevo.—CAFETERAS de todos sistemas y tamaños más usuales.—COPELOS, BANDEJAS, JARRONES y otros objetos de cristalería.

Innumerables novedades de las mejores fábricas extranjeras.

7 y 9—calle de San Nicolas—7 y 9

PÉRDIDA.—La persona que haya encontrado una sortija de oro con granates, puede devolverla á esta redaccion y se gratificará.

PÉRDIDA.—El lunes por la noche en el Real de la Féria, se perdió un portamonedas que contenia unos seis duros. Al que lo encontró ó lo tenga en su poder se le ruega su devolucion y se le gratificará el hallazgo con cinco pesetas. En esta imprenta informarán.